[bookmark: _GoBack]  Роспотребнадзор осуществляет:
· санитарно-эпидемиологический надзор (например, в сфере общепита, в строительстве, на производстве и в других сферах);
· контроль над соблюдением закона о защите прав потребителей;
· выдачу санитарно-эпидемиологических заключений на основании проведенных проверок;
· проведение социально-гигиенического мониторинга;
· координацию деятельности территориальных подразделений;
· аттестацию работников, занятых в производстве, транспортировке, хранении, реализации пищевых продуктов и питьевой воды;
· ведение учета, статистики и ряд других функций.
Деятельность Роспотребнадзора регламентируется положением, утвержденным постановлением Правительства РФ № 322 от 30.06.2004. 
[bookmark: 2]Кого может проверить Роспотребнадзор? 
Данное ведомство наделено широкими правами. По этой причине проверке Роспотребнадзора могут подвергнуться практически все организации, учреждения, компании, предприятия и предприниматели.
Наиболее часто с проверками данного ведомства сталкиваются те из них, кто находится в тесной связи с обслуживанием населения (оказанием ему услуг, в том числе бытовых, продажей лекарств, товаров продовольственного и промышленного назначения, общественным питанием и пр.).   
[bookmark: 3]Как осуществляется проверка Роспотребнадзором? 
До того как приступить к проверке, специалист Роспотребнадзора должен предъявить вам удостоверение вместе с распоряжением о ее проведении за подписью руководителя территориального отдела управления Роспотребнадзора. В распоряжении должны быть указаны все необходимые сведения о сроке проверки, адресе, по которому она будет проводиться, и данные инспекторов.
Кстати, что касается сроков, то проверка не должна быть продолжительнее 20 дней. Продолжительность может быть увеличена только в определенных случаях и по распоряжению руководства Роспотребнадзора. Уведомление об этом руководителя организации — обязательно.
[bookmark: 4]Что проверяет территориальный отдел управления РоспотребнадзораНачало формы
  Конец формы
· правильность оформления трудовых книжек и договоров сотрудников;
· наличия документации, подтверждающей квалификацию работников (копий документов об образовании);
· наличие у сотрудников медкнижек;
· наличие и ведения журналов, в которых ведется учет контрольных мероприятий в соответствии с российским законодательством (ст. 16 закона «О защите прав юрлиц…» от 26.12.2008 № 294-ФЗ);
· наличия сертификатов на товар, акцизов на нем;
· проверку ККМ (контрольно-кассовых машин);
· помещений и др.
Проверяющие вправе осуществлять и контрольные закупки товаров. В ходе проверки инспектор может брать пробы и образцы продукции для отправки их на исследование с обязательным составлением протокола. Ему должна предоставляться вся необходимая документация.
Если речь идет о проверке помещений, то чаще речь идет о визуальном осмотре. Помимо этого, проводятся необходимые замеры площадей, оконных и дверных проемов, которые должны соответствовать существующим стандартам.
Уделяется внимание наличию и исправности вентиляции, ее изоляции от воздуховодов жилых домов и помещений. Само помещение не должно иметь существенных отклонений от заявленного проекта, который составляется в том числе и с учетом штата предприятия. Например, СанПиН устанавливает норму площади на 1 сотрудника — и она должна быть соблюдена. 
[bookmark: 5]Документы, предоставляемые инспекторам Роспотребнадзора 
В ходе проверки инспекторы отмечают наличие:
· вывески в соответствии с предъявляемыми требованиями;
· уголков потребителей (клиентов, пациентов);
· цен на товары или оказываемые услуги за подписью руководителя;
· свидетельства о праве собственности на помещение или договора на его аренду;
· договоров на вывоз мусора и проведение дезинфекции, дезинсекции, дератизации;
· устава организации, свидетельства о присвоении ИНН;
· журналов учета проверок санитарного состояния, санитарно-эпидемиологических и экспертных заключений;
· лицензии на осуществление предпринимательской деятельности и прочих документов.
Следует сказать и о том, что возможны отличия предъявляемых к обязательной документации требований в зависимости от региона.
Инспекторы Роспотребнадзора оценивают всю предоставленную документацию с точки зрения законности, соответствия нормативным актам, положениям. 
[bookmark: 6]Полномочия Роспотребнадзора по итогам проверки 
По результатам проведенных проверок Роспотребнадзором выдаются заключения с указанием выявленных нарушений, предлагаются мероприятия  (даются рекомендации) по их устранению, а также выписываются предписания относительно наказания виновных лиц.
В случае неисполнения требований инспекторов руководители организаций (предприниматели) привлекаются к административной ответственности согласно нормам законодательства (ч. 1 ст. 19.4 КоАП РФ).
 
[bookmark: 7]Что находится вне компетенции Роспотребнадзора? 
  инспекторы не вправе:
· осуществлять плановую проверку без присутствия должностных лиц или лиц, являющихся представителями того юридического лица, в отношении которого она проводится (исключение составляют случаи, когда присутствует угроза здоровью и жизни граждан, представителям фауны и флоры, государственной безопасности или при техногенных катастрофах);
· изымать оригиналы документации или требовать документы, информацию или образцы продукции, не являющейся объектами проверки;
· превышать сроки проведения проверки, которые предусмотрены действующим законодательством;
· отбирать пробы (образцы) продукции для дальнейших исследований или проведения экспертизы сверх установленных стандартами норм и без оформления соответствующих документов (актов об отборе);
· выдавать организациям и ИП предписаний относительно проведения за их счет контрольных мероприятий.

